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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ ΣΤΗΝ 66Η έκτακτη ΣΥΝΟΔΟ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Αλλαγές στο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων και ο Φορέας ΕΕΔΙΠ.

Ομιλητής Μ. Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ

Αξιότιμη Κα Υπουργέ,

Αξιότιμοι Κοι Πρυτάνεις, 

Κυρίες και Κύριοι, 

Ευχαριστούμε για την πρόσκληση να παρευρεθούμε στην 66η Έκτακτη Σύνοδο των Πρυτάνεων. 

Έχω την τιμή να εκπροσωπώ την Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Ειδικού και Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού των Πανεπιστημίων, την ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ, τον ακαδημαϊκό, δηλαδή, φορέα του Διδακτικού Προσωπικού των Ειδικών και Εργαστηριακών Μαθημάτων, στα Πανεπιστήμια.


Η Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. ΑΕΙ κατέληξε στο συμπέρασμα ότι “το κείμενο διαβούλευσης για την έναρξη διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση” δεν μπορεί να αποτελέσει βάση διαλόγου. Διαπιστώνει ότι δεν ανταποκρίνεται στις πραγματικές ανάγκες του Ελληνικού Πανεπιστημίου, περιλαμβάνει προτάσεις με τις οποίες παραβιάζονται βασικές ακαδημαϊκές αρχές, θίγεται ο χαρακτήρας της ανώτατης εκπαίδευσης ως δημόσιου αγαθού και καταστρατηγείται το αυτοδιοίκητο των Πανεπιστημίων.

Συγκεκριμένα, διαπιστώνουμε ότι:

1. Με το σχέδιο διαβούλευσης, αμφισβητείται ο δημόσιος χαρακτήρας του Πανεπιστημίου και το αυτοδιοίκητο, ζήτημα που - εκτός άλλων - εγείρει σοβαρά ζητήματα συνταγματικότητας. 

2. Αμφισβητείται η συνταγματικά κατοχυρωμένη υποχρέωση της πολιτείας να χρηματοδοτεί την Ανώτατη Παιδεία. 

3. Η λειτουργία των Πανεπιστημίων τίθεται σε άμεσο κίνδυνο από τις ελλείψεις σε υποδομές, ακαδημαϊκό, διοικητικό και τεχνικό προσωπικό, καθώς και από την απουσία μιας σταθερής και αξιόπιστης πολιτικής υποστήριξης της έρευνας.

4. Τα πανεπιστήμια ωθούνται στην άσκηση επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

5. Προτείνεται η κατάργηση του ενιαίου τίτλου του πτυχίου με αντίκτυπο στα συλλογικά και επαγγελματικά δικαιώματα των αποφοίτων.

Επομένως, συνοπτικά:

· Διαφωνούμε με την κατάργηση του αυτοδιοίκητου του πανεπιστημίου και τον προτεινόμενο θεσμό του Συμβουλίου του Πανεπιστημίου. 

· Απορρίπτουμε την ιδέα της χρηματοδότησης της Ανώτατης Παιδείας υπό όρους.

· Διαφωνούμε με τη μεταβίβαση της μισθοδοσίας από το Υπουργείο στα Πανεπιστήμια.

· Απορρίπτουμε τη γενίκευση του συστήματος των «πιστωτικών μονάδων» που οδηγεί στον κατακερματισμό των ενιαίων, ακαδημαϊκών πτυχίων.

· Διαφωνούμε, στην μετατροπή των ιδρυμάτων σε επιχειρήσεις.

Για το φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. ειδικότερα:

Το κείμενο διαβούλευσης φαίνεται να αγνοεί μια σοβαρή συνιστώσα της εκπαιδευτικής διαδικασίας, όπως είναι το Ειδικό και Εργαστηριακό Διδακτικό Προσωπικό. Και αυτό γιατί δεν μας συγκαταλέγει στο διδακτικό προσωπικό αλλά στο  «λοιπό» προσωπικό των πανεπιστημίων, ενώ ταυτόχρονα καταργεί τους λέκτορες από βαθμίδα του ΔΕΠ και εισάγει τον θεσμό του «εντεταλμένου διδάσκοντα» ή λέκτορα μη εξελίξιμου με 1ετη ή 3ετή σύμβαση έργου, με κύρια αρμοδιότητα την παροχή διδακτικού έργου,  παρόμοιου ουσιαστικά με το έργο του Ε.Ε.ΔΙ.Π.. 

Ωστόσο, ο φορέας του Ε.Ε.ΔΙ.Π. είναι μια αναγκαιότητα στο Ελληνικό Πανεπιστήμιο που θεσμοθετήθηκε το 2000, προσφέρει Διδακτικό Έργο αφενός μεν στα Ειδικά μαθήματα (Ξένες Γλώσσες, Φυσική Αγωγή κ.λ.π.), αφετέρου στα Εργαστηριακά/Εφαρμοσμένα Μαθήματα και αποτελεί την ενδιάμεση, μεταξύ του Δ.Ε.Π. και των φοιτητών, εκπαιδευτική βαθμίδα. Όλα τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. έχουν συγκεκριμένο γνωστικό αντικείμενο, εκλέγονται με προκηρύξεις και με ανοικτές διαδικασίες εκλογής, εξελίσσονται με αυστηρές διαδικασίες από βαθμίδα σε βαθμίδα, όπως ισχύει και για τα μέλη Δ.Ε.Π., όλα τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. είναι κάτοχοι πτυχίου ΑΕΙ./ ΑΤΕΙ, η πλειονότητα των μελών είναι κάτοχοι μεταπτυχιακού διπλώματος, ενώ ένα σημαντικό ποσοστό είναι κάτοχοι διδακτορικού διπλώματος ή εκπονούν διδακτορική διατριβή. Μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. έχουν συγγράψει διδακτικές σημειώσεις και βιβλία, επιτελούν αξιόλογο ερευνητικό έργο και είναι επιστημονικοί υπεύθυνοι ερευνητικών προγραμμάτων. Πολλοί πρώην συνάδελφοί μας προσφέρουν σήμερα από βαθμίδες Δ.Ε.Π. στο ίδιο γνωστικό αντικείμενο που προσέφεραν ως μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π. Επιπλέον, ο φορέας Ε.Ε.ΔΙ.Π. είναι ο μοναδικός φορέας, πέραν του Δ.Ε.Π., που αμείβεται με το πανεπιστημιακό μισθολόγιο και τα προσόντα των νεοπροσλαμβανομένων μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π., σε πολλές περιπτώσεις δεν υπολείπονται ουσιαστικά από αυτά των νεοπροσλαμβανομένων μελών Δ.Ε.Π.. 

Θεωρούμε, λοιπόν, ότι κάθε κείμενο διαλόγου για την Ανώτατη Εκπαίδευση πρέπει να περιέχει και να ενδυναμώνει το Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π., ζωντανό κύτταρο του Ελληνικού Πανεπιστημίου, σύμφωνα με τα θεσμικά και τα οικονομικά μας αιτήματα και ζητάμε υποστήριξη στη διατήρηση και ενδυνάμωση του Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π., από τη Σύνοδο συνολικά και από κάθε Πανεπιστήμιο, Σύγκλητο, Σχολή η Τμήμα.

Πιο συγκεκριμένα επιδιώκουμε σε τυχόν νέο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων:

· Να συμπεριληφθεί ο Ν. 2817/2000.

· Διατήρηση του Πανεπιστημιακού μισθολογίου και για τα μέλη Ε.Ε.ΔΙ.Π.. 

· Ενιαία αντιμετώπιση (οικονομική, θεσμική) των μελών Ε.Ε.ΔΙ.Π. και των δυο κλάδων.

· Θεσμική αναβάθμιση του έργου του Ε.Ε.ΔΙ.Π.
Τέλος, θεωρούμε ότι είναι απαραίτητο στα προτεινόμενα μέτρα να ενσωματωθούν βασικά αιτήματα της πανεπιστημιακής κοινότητας, όπως ενίσχυση του δημόσιου χαρακτήρα της ανώτατης εκπαίδευσης, χρηματοδότηση των Πανεπιστημίων σύμφωνα με τις ανάγκες τους, γενναία χρηματοδότηση της έρευνας και ειδικά της βασικής έρευνας και ουσιαστική αναβάθμιση όλων των Πανεπιστημίων τόσο στις υποδομές, όσο και στο ανθρώπινο δυναμικό, με ιδιαίτερη μέριμνα στα περιφερειακά Πανεπιστήμια.

Συνοψίζοντας, Προτείνουμε στη Σύνοδο σας να απορρίψει το συγκεκριμένο κείμενο διαβούλευσης ως βάση διαλόγου και να αναλάβει πρωτοβουλίες για τη σύνταξη ενός νέου κειμένου ως βάση συζήτησης. Προτείνουμε στο Υπουργείο να δώσει όσο χρόνο απαιτείται, με συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα, για την ολοκλήρωση της συζήτησης αυτής. 


Θεωρούμε ότι στους δύσκολους καιρούς για τη Δημόσια Παιδεία και την Ανώτατη Εκπαίδευση, ο συντονισμός και η συνεργασία  μεταξύ των φορέων της Εκπαίδευσης είναι επιβεβλημένοι. 


Σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση. 



