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ΕΙΣΗΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΟΜΟΣΠΟΝΔΙΑΣ ΣΥΛΛΟΓΩΝ Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι. ΣΤΗΝ 67η ΣΥΝΟΔΟ ΤΩΝ ΠΡΥΤΑΝΕΩΝ

Αλλαγές στην Ανώτατη Εκπαίδευση και ο Φορέας Ε.Ε.ΔΙ.Π. 

Ομιλητής Μανόλης Ντουντουνάκης Πρόεδρος Π.Ο.Σ.Ε.Ε.ΔΙ.Π. Α.Ε.Ι.

Αξιότιμοι Κοι Πρυτάνεις, 

Η φετινή ακαδημαϊκή χρονιά πέρασε ήδη με την εξαγγελία ενός νομοσχεδίου που τελικά, δεν έχει ακόμη κατατεθεί στην ελληνική βουλή. Πολλά έχουν γραφτεί για τις επικείμενες αρνητικές αλλαγές και τις ανακατατάξεις που αυτές θα φέρουν στον ακαδημαϊκό χάρτη της χώρας. Ας δούμε όμως με νηφαλιότητα που έχει ήδη οδηγήσει αυτή η πολιτική τα Ελληνικά Πανεπιστήμια και αν οι επικείμενες αλλαγές στο νόμο πλαίσιο της λειτουργίας των ανωτάτων ιδρυμάτων θα λύσουν, όπως όλοι θα θέλαμε, τα όποια σημερινά προβλήματα και θα δημιουργήσουν ένα αληθινά εκπαιδευτικό και ερευνητικό περιβάλλον, που θα προωθεί τη γνώση και την επιστήμη προς όφελος του κοινωνικού συνόλου ή θα οδηγήσουν στο ακριβώς αντίθετο αποτέλεσμα.

Παρατηρούμε, ότι η πολιτεία έκλεισε και συνεχίζει να κλείνει σχολεία, προτίθεται να κλείσει νοσοκομεία, ΤΕΙ και ΑΕΙ. Με την εφαρμογή του μνημονίου, η δημόσια ανώτατη εκπαίδευση αντιμετωπίζει ήδη μια επίθεση χωρίς προηγούμενο: οι περικοπές του τακτικού προϋπολογισμού ξεπερνούν το 50%, οι δημόσιες επενδύσεις έχουν πρακτικά μηδενιστεί, οι ήδη περιορισμένες πιστώσεις για διδάσκοντες ΠΔ 407/80 περικόπτονται δραματικά, όλες οι νέες προκηρύξεις μελών ΕΕΔΙΠ, ΔΕΠ, ΕΤΕΠ και διοικητικού προσωπικού έχουν παγώσει, εκατοντάδες διορισμοί εκλεγμένων μελών διδακτικού προσωπικού παραμένουν σε εκκρεμότητα. Η κατάσταση για την έρευνα είναι ανάλογη. Τα παραπάνω οδηγούν τα πανεπιστήμια στην εξαθλίωση θέτουν σε άμεσο κίνδυνο τη λειτουργία και αυτή ακόμα την ύπαρξή τους και προετοιμάζουν την οριστική κατεδάφισή που θα επισφραγίσει ο επερχόμενος νέος «Νόμος-Πλαίσιο» και η χωροταξική αναδιάρθρωση κατανομής των Πανεπιστημίων (Καλλικράτης) που θα ακολουθήσει.  Ονειρεύονται οι κυβερνώντες, ένα πανεπιστήμιο που θα λειτουργεί με πρότυπο την οργάνωση και τη δομή μιας επιχείρησης με στόχο το οικονομικό κέρδος. Το ιδανικό πανεπιστήμιο, για αυτούς, πρέπει να είναι αυτοχρηματοδοτούμενο, ικανό να χρηματοδοτεί μόνο του και τους στόχους της έρευνάς του, εκτός του διδακτικού του έργου. Σε αυτό το στόχο πρέπει να συντονιστεί και το νέο μεταλλαγμένο πανεπιστήμιο. Έτσι προτείνεται ο πρύτανης-μάνατζερ, κύριο μέλημα του οποίου θα είναι η προσέλκυση χρηματοδοτών για το πανεπιστήμιο, με τα ανάλογα ανταλλάγματα σε υπηρεσίες και δομές. Στόχος θα είναι η ελαχιστοποίηση του κόστους σπουδών. 

Ο τρόπος διοίκησης ενός οργανισμού και οι ελεγκτικοί μηχανισμοί που προβλέπονται είναι ο θεμέλιος λίθος για την εύρυθμη λειτουργία των ιδρυμάτων. Γιατί μας ενδιαφέρει το μοντέλο διοίκησης ως εργαζόμενους; Γιατί μας αφορά το σύστημα χρηματοδότησης των ΑΕΙ; 

Στο νέο πανεπιστήμιο οι εργαζόμενοι, πλην μελών ΔΕΠ, δεν θα συμμετέχουν στην εκλογή των οργάνων διοίκησης του πανεπιστήμιου. Αυτό το γεγονός θα έχει αλυσιδωτές αντιδράσεις για όλους, όχι μόνο για μας. Οτιδήποτε αφορά τους όρους εργασίας κάθε κατηγορίας προσωπικού θα ορίζεται στο κάθε πανεπιστήμιο χωριστά. Τα κριτήρια δε θα είναι ίδια για όλους. Με αυτό το μοντέλο διοίκησης των πανεπιστημίων ακυρώνεται στην πράξη η συλλογική διεκδίκηση των αιτημάτων όλων των εργαζομένων και θα προτείνονται μόνο ρυθμίσεις για ατομικές διαπραγματεύσεις. Αυτό γίνεται κάτω από το πρόσχημα της αυτοδιοίκησης και της αυτοδιάθεσης του πανεπιστημίου. Αλλά ας αναρωτηθούμε, ποια πολιτική που υποστηρίζει πραγματικά την αυτοδιάθεση και την αυτοδιοίκηση, επιλέγει να εξαιρέσει ένα τμήμα της πανεπιστημιακής κοινότητας από το δικαίωμα έκφρασης μέσω της ψήφου στα όργανα διοίκησης;  Περίεργη πράγματι αντίληψη περί αυτοδιάθεσης και αυτοδιοίκησης.

Αλλά καταλαβαίνουμε καλύτερα την όλη φιλολογία περί αυτοδιάθεσης, αν εξετάσουμε τη χρηματοδότηση των πανεπιστημίων. Στην ουσία η πολιτεία προσπαθεί να απεμπολήσει το συνταγματικό της καθήκον απέναντι στην τριτοβάθμια εκπαίδευση. Συμψηφίζει λοιπόν στο κονδύλι χρηματοδότησης προς τα ΑΕΙ-ΤΕΙ τα λειτουργικά έξοδα, τη μισθοδοσία, τις ερευνητικές δαπάνες, την κοινωνική αρωγή προς τους φοιτητές, συγγράμματα κλπ, πολιτική που θα οδηγήσει τα ιδρύματα σε μαρασμό και την πανεπιστημιακή κοινότητα σε εσωτερική διαμάχη.   Η ανάληψη όλων των ευθυνών από τα ιδρύματα –μισθοδοσία, λειτουργικές δαπάνες και σίτιση στέγαση των φοιτητών– αρχικά μπορεί να οδηγήσει σε μισθούς πείνας για μας αλλά, πολύ σύντομα θα οδηγήσει σε μισθούς πείνας για όλους και στην καταβολή διδάκτρων από τους φοιτητές μας, είτε εισάγοντας δίδακτρα στις προπτυχιακές σπουδές, είτε μειώνοντας τα έτη σπουδών της δωρεάν παιδείας, υιοθετώντας 3ετη κύκλο πανεπιστημιακών σπουδών με παράλληλη ιδιωτική πληρωμή των μεταπτυχιακών σπουδών, είτε και τα δύο.

Εν όψει λοιπόν της δηλωμένης πρόθεσης του ΥΠΔΒΜΘ για την άμεση κατάθεση νέου νόμου - πλαισίου για τα Πανεπιστήμια και για την έναρξη διαλόγου για τη χωροταξική αναδιάρθρωση των Πανεπιστημίων, καθώς επίσης και της «φιλολογίας» στο τύπο περί δήθεν συμφωνίας της Πανεπιστημιακης κοινοτητας για τις αλλαγές στο νομοθετικό πλαίσιο, δηλώνουμε τα εξής:

Την αντίθεση μας στην κατάθεση σχεδίου νόμου για το νέο θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων και στην έναρξη διαλόγου για τη χωροταξική αναδιάρθρωση των Πανεπιστημίων κατά τη διάρκεια των θερινών διακοπών των Πανεπιστημίων.

Την επιθυμία μας να δοθεί νέο, ενδιάμεσο κείμενο για το θεσμικό πλαίσιο των Πανεπιστημίων, που θα λαμβάνει υπόψη τις παρατηρήσεις όλων των Φορέων της Πανεπιστημιακής κοινότητας (θεσμικά όργανα, συνδικαλιστικοί φορείς) με επαρκή χρόνο διαλόγου και συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα. 

Την έντονη επιφύλαξη και ανησυχία μας στη χωρίς σχεδιασμό και στόχους χωροταξική αναδιάρθρωση των Πανεπιστημίων που θα υπακούει απλά στην ανάγκη περικοπής δαπανών, λαμβάνοντας υπόψη τις πρόσφατες εμπειρίες στην πρωτοβάθμια και δευτεροβάθμια εκπαίδευση.

Την έντονη αντίδρασή μας στην φημολογούμενη κατάργηση του Ασύλου δια της παραλείψεως του.

Στην ΠΟΣΕΕΔΙΠ ΑΕΙ θεωρούμε πως μία οργανωμένη αντίδραση των πανεπιστημιακών, σε συντονισμό και με τις άλλες συνιστώσες της πανεπιστημιακής κοινότητας, αλλά και μαζί με όλους τους εργαζόμενους, μπορεί να βάλει φρένο στα σχέδια ενάντια στη δημόσια και δωρεάν Ανώτατη Εκπαίδευση. 

Καλούμε, λοιπόν, τη Σύνοδο Πρυτάνεων και τις Συγκλήτους των Πανεπιστημίων να σταθούν στο ύψος των περιστάσεων και να λάβουν αποφάσεις ευθύνης απέναντι στα αναμενόμενα από πλευράς Υπουργείου Παιδείας. 


Ειδικότερα όσον αφορά το σχέδιο νόμου – Πλαισίου για τη λειτουργία των Πανεπιστήμιων, θεωρούμε πως:

1. Διατηρεί σχεδόν όλα τα στοιχεία του κειμένου διαβούλευσης που είχαν προκαλέσει την έντονη αντίδραση του συνόλου σχεδόν της Πανεπιστημιακης κοινοτητας. 

2. Δεν υπήρξε καμιάς μορφής διάλογος για τις προτεινόμενες διατάξεις συγχωνεύσεων τμημάτων, σχολών και Πανεπιστήμιων.

3. Όσον αφόρα το Φορέα ΕΕΔΙΠ  ειδικότερα:

· Το νέο θεσμικό πλαίσιο, θα πρέπει να ενσωματώνει, να κατοχυρώνει, αλλά και να βελτιώνει αποσαφηνίζοντας το υφιστάμενο καθεστώς του Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π., αναγνωρίζοντας την αποδεδειγμένη προσφορά του στα χρόνια λειτουργίας του.

· Θεωρούμε αυτονόητη τη συμμετοχή εκπροσώπου του Φορέα Ε.Ε.ΔΙ.Π. με δικαίωμα ψήφου και λόγου για όλα τα θέματα σε όλα τα όργανα διοίκησης των Πανεπιστημίων (Συμβούλιο Διοίκησης, ΓΣ Σχολής, ΓΣΤ) και στα εκλεκτορικά σώματα όλων των θεσμικών οργάνων διοίκησης των Πανεπιστημίων (Συμβούλιο Διοίκησης, Πρυτανικές αρχές, Κοσμήτορες Σχολών, Πρόεδροι Τμημάτων).

· Το αποκλειστικό διδακτικό έργο των μελών του Φορέα μας (ειδικό και εργαστηριακό), είναι αδιαπραγμάτευτο και αναγκαίο, γι αυτό ζητάμε τον εμπλουτισμό του (συνεπίβλεψη διπλωματικών εργασιών, φροντιστήρια, συμμετοχή σε μεταπτυχιακά μαθήματα κλπ) και τη διατήρηση του όρου διδακτικού στο τίτλο του νέου Φορέα.

· Θεωρούμε αυτονόητη την αυτοδίκαιη ένταξη όλων των μελών ΕΕΔΙΠ στο νέο Φορέα και ζητάμε στις μεταβατικές διατάξεις του νόμου να προβλέπεται η αυτοδίκαιη ένταξη όλων των μελών ΕΕΔΙΠ στο νέο Φορέα (ΕΕΕΠ). Με τις προτεινόμενες διατάξεις απαξιώνεται η υπάρχουσα πολύτιμη πολυετής διδακτική εμπειρία των μελών ΕΕΔΙΠ.

· Διαφωνούμε με την ένταξη μελών άλλων κλάδων λοιπού προσωπικού πλην ΔΕΠ στο νέο Φορέα. Δεν θέλουμε ο νέος φορέας μας να γίνει το χωνευτήρι σύντηξης όλου του προσωπικού. 


Επιθυμούμε, την ουσιαστική υποστήριξη της Συνόδου, στα αιτήματα μας με την έκδοση σχετικού ψηφίσματος ή με όποιον άλλο πρόσφορο τρόπο εσείς κρίνετε.


Σας ευχαριστούμε για την πρόσκληση. 



